
ilsinistraîinuea şi Tipografia
Braşov, piaţa mare nr. 30.

ŞorisorI nefrancate nu te 
primesc. 

Manuscripte nu se retrimit, 

IN S E R A T E
se primesc la Administr&ţiuna in 

Braşov şi la nnnătorelo 
BIROURI de ANUHŢURI:

In  Vlena: laM . Dukes Nacht., 
Nux. Augeni'eld & Emeric Les- 
ner., Heinrich Schalek. A. Op- 
pelik Nacfcf., Anton Oppelik. 
In  Budapesta la A. Y. G-old- 
berger, Ekstein Bemat, Iu lia  
Leopold (V II Erza6bet-korui).

PREŢUL INSERŢ1UKIL0R : o se* 
rie garmond pe o ooionă 10 
bajoi pentru o publicare. Pu
blicări mai dese după tarifă 
ţ i  Învoială. — RECLAME pe 
pagina 3-a o aeriă 20 bani

aEDAOŢIUHEA,

Á N U L  L X V III.

„oazsta» iese îa 5e-care dl

Abonamente neutri Ansîîo-UnprU
Pe un an 24 cor., pe şese luni 

12 cor., pe trei lun i 6 cor. 
M-ril de Dumlneoâ 4 oor. pe an.

Pfflitnt România şi străinătate: ’
,J*®r ^  40 frânei, pe şâse 
lun i 20 fr., ie  trei lun i 10 fir. 
M-rlI de Dumlntoi 8 fr. pe an.
# Se prenume*ă 1» tote ofi- 

ciele poştale din intru şi din 
afara şi la  d-nii col»0tori.

ASonaientnl pentrn î̂ asoT
Adtninisiraţiunea, Piaţa mar«

Târgul Inu lu i Nr. 3oî e ? S  
I.: Pe un an 20 cor., pe ş|«e 
lun i 10 cor., pe trei lun i o cor. 
Cu dusul în  casă: Pe un an 
24 cor., pe şâse lun i 12 cor., 
pe trei lun i 6 cor. - Un esem- 
plar 10 bani. — Atât abona
mentele cât şi inserţiunile 
sont a se p lăti înainte.

Nr. 125. Braşov, Marţi-Miercuri 8 (21) Iunie, 1905.

Autograful Majestăţii Sale.
Noul ministeriu unguresc e nu

mit, a depus jurământul şi a intrat 
deja în funcţiune. Mâne se va pre- 
senta dietei.

Seim de ce ministeriu e vorba. 
Este aşa numitul guvern în afară de 
partide Fejervary, care a primit de
la Majestatea Sa misiunea de a a- 
plana prin mijlocirea sa divergenţele 
dintre majoritatea dietei şi coronă, 
pentru ca acésta sé pótá institui un 
ministeriu definitiv din sînul majori
tăţii.

Aşa esplică menirea ministeriului 
celui nou însuşi autograful prea înalt, 
adresat baronului Fejervary de-odată 
cu numirea sa în postul de ministru 
preşedinte ungar. Acest autograf for- 
meză acjî principalul obiect de discu- 
ţiune în cercurile parlamentare din 
Budapesta. >

Asupra întrebărei ce impresiune 
a făcut autograful regesc, au fostin- 
terwievaţi de-aréndul Kossuth, Ap- 
ponyi, preşedintele camerei Justh ş. a. 
Organul partidului liberal „P. Lloyd“ 
spune, că în genere autograful regesc 
a făcut o impresiune adencă asupra 
membrilor coaliţiunei şi dă espresiune 
sperânţei, că prin - iiuhr,^-' cafoine x”' 
lui Fejervary, se va promova pro fia
bil soluţiunea crisei. Acest „probabil“ 
e la loc şi totă speranţa fóiei tisza- 
iste pare a fi numai o apucătură tac
tică. Raportorul ei ínsé a solicitat şi 
părereă lui Kossuth, şi acésta e în 
caşul de faţă mai importantă decât 
a multor altora.

Kossuth declară, că autograful e 
o dovadă a bunăvoinţei monarchului 
pentru Ungaria. Scopul lui e învede
rat. Majestatea Sa apelézá la partide 
sé între în atingere una cu alta şi 
sö facă astfel cu putinţă crearea unui 
program al majorităţii şi formarea 
unui guvern al majorităţii. încât pen
tru partea aceea a autografului, ce 
se referă la postulatele militare ma
ghiare, ea dovedesce, dice Kossuth, 
că monarchul nu se póte libera de 
prejudiţiile ce formeză la el aşa di- 
cénd o tradiţie şi carij împiedecă po
sibilitatea unei soluţiuni definitive a 
situaţiei.

Cu alte cuvinte, Kossuth vede 
principala piedecă în tradiţiile împă
rătesei autriace, cari se pun în calea 
aspiraţiunilor naţionale maghiare în 
cestiunea armatei.

încolo autograful prea înalt, — 
spre cea mai mare consternare a 
marei majorităţi a poporaţiunei de 
limbă nemaghiară din Ungaria, — 
lasă mână liberă majorităţii parla
mentare nu numai pe terenul refor
melor economice, ci şi pe acela al 
reformelor de guvernare interiórá. Şi 
aceste reforme interióre seim că nu 
se mărginesc numai la reforma elec
torală, ci privesc şi reforma intenţio
nată pe terenul şcolar, prin care se 
urmăresce maghiarisarea desevîrşită 
a instrucţiunei poporale.

Aşa de puţin se fie óre informat 
monarchul nostru despre suferinţele 
şi plângerile supuşilor de naţionali
tate română germână şi slavă?

S’a făcut atâta sgomot cu depu
taţii activişti „naţionalişti“, earî au 
format un club în dietă. Cum* s’au 
purtat ei acolo şi ce tréba au făcut 
cu proiectul lor de adresă şi cu vor
birile lor, décá coróna n’a aflat din 
ele decât că’şi cer iertăciune, că tră- 
esc şi că, gata fiind a-se supune des
potismului limbei maghiare se rógá 
de bunăvoinţa a nu li-se cere mai 
mult decât pot sé presteze pentru 
preamărirea naţiunei politice unitare 
şi indivisibile ?

Dér nu ne-a fost intenţiunea de 
a vorbi de ceea-ce au făcut şi au 
întrelăsat activiştii cei cu concesiunile. 
Am voit sé constatăm numai amin
tirea în autograf a „mânei libere“, 
de care a fost aşa de mult vorbă în 
timpul din urmă. O fóie tiszaistă dice, 
că tocmai asigurarea mânei libere pe 
terenul economic şi al guvernamen- 
tul ui interior este, care va încurca 
mai mult majoritatea coaliaţilor, fiind
că ei nu voesc de faptnici teritoriu vamal 
independent nici sufragiul universal 
secret.

Le este ínsé, credem noi, cu atât 
mai mult de comanda maghiară, cu 
cât prin ea sperézá a încorona opera 
maghiarisărei. Dér comanda maghiară 

dm iîou autograful şl e 
mare întrebare décá, cu tótá bună
voinţa manifestată din partea domni
torului, cabinetul Fejervary va avé 
norocul sö pótá sparge cu timpul coa
liţia şi sé formeze din partidele, ce 
stau pe basa de la 1867, o majori
tate, împlinindu-şi ast-fel menirea sa, 
cum o înţelege autograful.

Braşov, 7 (20) Iunie.

Diîî Bucovina. In mai multe numere 
ale diarului »Neue Fr. Presse« au apărut 
nisce rap<3rte tendenţiose cu privire la 
evenimentele importante, ce s’au petrecut 
în ultimele şedinţe ale dietei bucovinene, 
cari, precum seim, au adus cu sine spar
gerea clubului liberal dietal şi unirea în- 
tr’un singur partid a deputaţilor români. 
Faţă de afîrmaţiunile necorecte, ce conţin 
aceste raptirte, deputatul Dr. Aurel Onciul 

publică în amintitul diar vienes, pe basa 
§-lui 19 al legei de pressă, o rectificare mai 
lungă, pe care o reasumăm în următtfrele: 
In cestiunea ocupărei postului de director 
al băncei ţSriî, deputaţii români au insistat 
pe lângă ocuparea acestui post prin depu
tatul român Dr. Lupu, în urma înţelegerei 
ce a urmat între deputaţii Români şi ru
teni îndată la înjghebarea clubului liberal. 
Pentru evitarea unor frecări naţionale în
tre Ruşi şi Români, s’a decis atunci, ca 
postul de locţiitor al mareşalului ţgrii în 
dietă şi în comitetul ţSrii, sS fi încredin
ţat deputatului ruten Smal-Stocki, 4r în 
schimb, ca echivalent, president al băncei 
proiectate s6 fie ales Românul Dr. Lupu. 
Prin urmare nu este adevărată afirmarea 
tendenţi6să, că Românii ar fi reclamat pe 
nedrept pentru sine acest post.

Tot atât de neadevSrată este şi afir
marea, că deputaţii români liberali ar fi 
pretins numirea pe viaţă a deputatului Dr. 

Lupu în postul de director al băncii. Ade- 
verat este, că alegerea deputatului Lupu 
pe un timp nefixat s’a pretins de cătră 
partidul conservator român cu scopul, ca j 
se se împedece o preponderanţă şi preclo-

minare a Rutenilor în afacerile ţgriî. Ér 
deputaţii români din clubul liberal au tre
buit sé* se ataşeze postulatului deputaţilor 
români conservatori, pentru a nu căde în 
disgraţia átegötorilor români.

Afirmaţiunea, că »deputaţii români 
liberali ar fi întrebuinţat programul libe
ral cu scop de-aşi asigura mandate de de
putaţi«, este deasemenea neadevérata. De
putaţii români liberali au fost aleşi fără 
ajutorul altora şi deabia succesul lor ob
ţinut la ultimele alegeri a dat nascere clu
bului liberal. Deputaţii români liberali au 
şi reálisat în cadrele programului liberal 
postulatele lor. Védénd ínsé, că Rutenii 
lucrâză pe faţă pentru a séména zizanie în
tre cele doué partide române şi a întărîta 
un partid contra celuilalt, cu scop de a 
stăpâni ambele partide române, deputaţii 
liberali s’au védut necesitaţi a eşl din club 
şi a-se alia cu partidul conservator român.

Soluţiunea conflictului scandinav- După
sciri din Copenhaga, este iminentă resol- 
varea pacinică a conflictului din svedo-nor- 
vegian. Unul dintre fiii regelui Oscar va 
deveni rege al Norvegiei, probabil cel d’al 
treilea. Suedia şi Norvegia vor încheia un 
tratat de alianţă defensivă, cu reciprocitate. 
O deputaţiune norvegiană se va duce la 
Stockholm^ ca sg ofere tronul Norvegiei 
fiului lui Oscar.

Conferinţă pentru Maroc, se asigură,
că Italia şi Francia se încarcă a face pe 
Anglia s8 ia parte la conferinţa pentru Ma
roc, convocată de Germania. In modul 
acesta ori-ce pericol de conflict ar fi înlă
turat.

Numirea ministeriului Fejervary.
Majestatea Sa monarchul a sosit Du

minecă dimineţa la Budapesta, ca sé par
ticipe la înmormântarea archiducelui Iosif, 
întîmplată erî. In aceeaşi di membrii nou
lui ministeriu Fejervary au depus jură
mântul oficial în faţa Majestăţii Sale şi 
prin acesta noul cabinet a întrat în func
ţiune.

Un autograf al Maj. Sale.
Fóia oficială „Budapesti Közlönyt pu

blică în ediţie specială desărcinarea cabi

netului Tisza şi numirea cabinetului Fejer

vary. Afară de acésta, Majestatea Sa a 
adresat baronului Fejérvary următorul au
tograf

„Sunt copleşit de adenci regrete, 
că pănă îrf momentul de faţă n’am 
putut nuüii un guvern din majorita
tea camerei fidelei mele naţiuni un
gare, fiind-ch, partidele coalisate ajunse 
la majoritate n’au presentat un pro
gram de guvernământ, pe basa căruia 
sé fi putut încredinţa cu deplină liniş
tire sortea naţiunei unui regim luat din 
rîndurile lor. Regretabila stagnaţiune 
a acţiunei creatóre a legislaţiunei este 
spre incalculabila pagubă economică 
şi morală a Ungariei, dér sperez, că 
acum după desărcinarea guvernului 
minorităţii, prin mijlocirea unui gu
vern în afară de partide, conciliarea 
atât de mult dorită de mine a con
trastelor ce s’au ivit, îmi va face în 
curînd posibil a chema la guvern un 
ministeriu din rîndurile majorităţii. 
Aştept cu plăcere propunerile ce le 
ra face mojoritatea dietei în privinţa

reformelor administraţieijinterne şi a 
economiei naţionale. In  ce p. ivesce 
dorinţele esprimate în cestiunile mi
litare, Eu mi-am dat după putinţă 
învoirea în  cursul timpului, şi mai 
pe urmă %n declaraţiunile peremtorii 
făcute de guvern în anul 1903. Dis- 
posiţiile înse ce le-am ordonat prin  
urmare a se lua în armată, avénd 
în vedere drepturile Mele legale de 
domnitor şi datoriile împreunate cu 
aceste drepturi, nu s’au putut face 
decât în cadrul, care negreşit trebue 
menţinut, spre a împedeca periclitarea 
destoiniciei de luptă a armatei, care 
are importanţă vitală pentru ambele 
state ale Monarchiei. Mi-ar causa o 
bucurie deosebită, décá D-vóstrá, în 
urma atingerei cu partidele politice, 
aţi isbuti a pregăti în cadrul limite
lor arătate o înţelegere şi a promova 
prin acésta numirea unui guvern din 
majoritate“.

Desărcinarea cabinetului Tisza.
Ediţia estraordinară a fóieí oficiale 

publică desărcinarea lui Fejervary din pos
tul de căpitan al gard ei de trabanţi şi pu
nerea lui în disponibilitate; mai departe 
desărcinarea contelui Tisza din funcţiunea 
de ministrii-preşedinte, pe lângă esprima- 
rea mulţumirei sincere şi a graţiei nealte
rate pentru serviciile credincióse conduse 
de intenţiuni curate patriotice şi s0vîrşite 
cu deplin devotament. Mai departe desăr
cinarea lui Khuen, Hieronymi, Cseh, Ploss, 

Berzeviczy, Tallian şi Nyiri, pe lângă re- 
cunóscerea deplină a serviciilor credincióse 
şi zelóse, a lui Ladislau Lukács, pe lângă 
deplina recunóscere a serviciilor sale dis
tinse făcute cu un zel neobosit mai ale» 
la consolidarea echilibrului în budgetul sta
tului. Apoi urmâză autografele, prin cari 
se numesc : Fejervary, ministru preşedinte, 
însărcinat totodată cu conducerea provi- 
sorică a afacerilor portofoliului de finanţe 
şi a latere; Lányi, ministru de justiţie; 
Vörös, de comerciü; Kristóffy, interne; Bi

har, de honvedî; George Lukacs, instruc
ţie; György, agricultură; Kovacsevics, mi
nistru croat. Mai departe desărcinarea se
cretarilor de sta Grânzenstein, Sándor şi 
Serényi, pe lângă recunóscerea serviciilor 
•credincióse, a lui Makfalvy, acordându-i-se 
ordinul »Coróna de fer« pentru serviciile 
distinse prestate la distribuirea ajutórelor 
cu ocasiunei secetei de anul trecut.

Programul noului guvern.
Un diar oficios din Budapesta publică 

în liniamente generale programul guvernului 
Fejervary. In acest program cabinetul îşi dă 
numirea de guvern de mijlocire, care nu este 
angajat nici într’o direcţiune politică. Gu
vernul îşi va ţine de datorie a ajuta ma
joritatea sé vină la cârmă şi a restabili 
înţelegerea între Coróná şi majoritate.

Va cere de la cameră votarea bud
getului pe timp de patru luni, contingen
tul de recruţi pe un an şi alegerea comi- 

siunei pentru cvotă.

Decă va fi constrins sé demisioneze 
nu va séversi nici un act anticonstituţio
nal, ci va demisiona, şi apoi va ruga diefca 
sé-si amâne şedinţele pănă după resoivirea 

crisei ministeriale.

Situaţie íngrijiíóre.
Mai mulţi politiciani conducetori au 

întrebat pe Justh, Kossuth şi Apponyi, ce
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părere au ei despre situaţiunea creată prin 
numirea noului guvern? Toţi au răspuns, 
că consideră situaţiunea de forte îngriji- 

tore.

0 declaraţie a lui Fejervary.
Br. Fejervary a făcut o visită preşe

dintelui dietei Iuliu Justh, pe care l’a în
trebat, d<ică este adevărat, că Justh a vor
bit despre boicotarea socială a membrilor 
noului guvern? Justh a răspuns, că da! a 
dis cele ce s’au publicat în foi, der n’a 
intenţionat sg atingă prin acesta persona
litatea lui Fejervary, a dat numai espre- 
sie convingerei sale, că faţă cu miniştri, 
cari violeză constituţia, trebue să se p6rte 
lupta şi pe cale socială. Fejervary a răs- 
puns:

— Nimeni să nu temă constituţia. 
Regele a jurat, că va respecta legile şi va 
r^mâne^fidel jurământului său. A depus 
însă jurământ şi pe aceea, că va face, 
ca şi alţii se ţină legile.

Congresul Ligei culturale.
In diua de Rosalii s’a ţinut ca de 

obiceiu congresul Ligei culturale în lo
calul Ligei din calea Victoriei (Bucurescij. 
Au luat parte la congres delegaţii secţiu
nilor din Bucuresci, Bacău, Câm pi na, Cra- 
iova, Galaţi, Giurgiu, Iaşi şi Pitesc! Biroul 
congresului s’a constituit astfel: preşedinte 
d-1 Petre Grădişteanu, vicepreşedinţi: d-nii 
general Budişteanu, I. T.Cheţianu,colonel 
Teişeanu şi Klein.

Preşedintele P. Grădişteanu, salutând 
pe congresiştî, dice că Liga nu e nici re
voluţionară, nici iredentă. Scopul ei este 
de a susţine unitatea de cultură a Ro
mânilor de pretutindeni prin graiul stră
moşesc, prin conservarea simţului naţio
nal. Regretă că Liga n’a putut să obţină 
încă recun<5scerea ei ca persană morală, 
căci atunci fondurile eis’ârpute mări prin 
donaţiunî şi legate. Sperăză, că sul) gu
vernul actual se va pută realisa acesta 
legitimă dorinţă. Releveză ca semne îmbu- 
curăttire ale timpului recunâscerea naţio
nalităţii române macedonene şi scris<5rea 
binevoittfre adresată de împăratul Ger
maniei suveranului român, şi încheie urând 
prosperitate  I J&jzJ _

Secretarul Ligei d l Alexandru Flo- 
rescu dă cetire dărei de semă asupra mer
sului şi activităţii Ligei, aduce mulţumiri 
băncilor şi istituţiunilor financiare din ţără, 
cari au dat sprijinul lor Ligei culturale, 
apoi face o dare de semă asupra partici- 
părei Ligei culturale la serbările din Putna. 
Apoi spune, că în decursul anului s’au în
fiinţat mai multe secţii nouă şi apeleză la 
iubirea de jertfă a Românilor dicând, că 
numai prin jertfe se p<3te ridica acostă 
instituţiune culturală la înălţimea me- 
nirei sale.

Censorul D. Carp dă apoi cetire ra
portului censorilor asupra gestiunei finan
ciare a Ligei culturale, care se presentă 
la venituri cu 24,937,90, er la cheltuelî cu 
33,147,20, având un sold numerariu de 
4,471 iei. Capitalul Ligei fiind de 65,796 
lei, averea Ligei în comparaţie cu ges-

| tiu nea financiară a anului trecut s’a mic- 
| şorat cu 7,696,40. Congresul Ligei aprobă 
j cu unanimitate raportul d-lor censorî şi
• dă cuvenita descărcare d-lui casier central 
Toma Dobrescu.

Th. Mândru, delegat de la Iaşi, dice 
că Liga ar trebui să dea mai multă aten
ţiune şi celor ce se petrec în lăuntrul ţă- 
rii, unde naţionalismul sufere. Se miră, că 
Liga nu s’a alarmat faţă cu multele împă
mânteniri de evrei, votate de parlament.

Preşedintele răspunde, că Liga nu face 
politică militantă şi deci n’a putut să ini
ţieze o mişcare de protest.

I. T. Cheţianu, delegatul secţiunei Li
gei din Craiova, dice, că principala preocu
pare a Ligei trebue să fie starea fraţilor 
de peste munţi, căci acolo este adevărata 
iortăreţă a naţionalismului. Doresce, ca să 
se lucreze din răsputeri, ca liga să fie re
cunoscută ca persană morală.

Cu acéstá ocasiune Ioan Pop Floran- 
tin a distribuit o lucrare a sa întitulată. 
»Cheia luminei de pe care ori-Gine, póte în
văţa singur să citâscă.«

*

In şedinţa de după ameadî s’a conti
nuat discuţiunea.

Col. Marcu (Craiova) insistă asupra 
necesităţii, ca membrii Ligei să propage 
spiritul de naţionalitate şi la ţâră prin în
truniri, conferenţe, publicaţiunî şi altele, 
contribuind la deşteptarea sentimentelor 
naţionale ale învăţătorilor şi preoţilor.

Au mai vorbit D. Stefânescu, dicând 
că datoria Ligei e a sprijini nisuinţele de 
cultură ale Românilor ardeleni, cari au 
contribuit aşa de mult la renascerea ro
mânismului şi a căror situaţie naţională e 
cu adevărat periclitată. D. Iliescu (Piteşti) 
a cerut, ca Liga să-şi aibă organul său 
de propagandă; inginerul Sion (Bacău), 
spune că congresele Ligei sS se ţină în di
feritele oraşe din ţâră; D. Atanasiu (Cra
iova) propune, ca Liga să mulţămăscă ace
lora, cari au contribuit ca să se dea drep
turi Românilor din Macedonia. Cere apoi 
participarea ligei la exposiţia naţională din 
anul viitor.

P. Grădişteanu dice, că Liga în tóté 
cestiunile cuprinse în programul ei şi-a fă
cut datoria în măsura mijlócelor sale şi a 
posibilităţii. Nu-i lipsesce nici energia, nici 
bunăvoinţa, nici iubirea de neam. Numai 
să nu i-se ceră ceea-ce e cu neputinţă, în
fiinţarea unui propriu diar al Ligei e de

itt) Ul iT/tll j  o

a publica ori-ce studii ar scrie membrii 
Ligei în cestiunea naţională.

In fine congresul adreseză depeşi de 
omagiu regelui şi prinţului Ferdinand, şi 
apoi se decide, ca Liga să participe la es- 
posiţiunea naţională din 1906.

Kossuth şi Apponyi la Timişora.
Kossuthiştiî îşi organiseză partidul în 

ţera întregă. La 18 Iunie v. Francisc Kos
suth şi AJbert Apponyi, însoţiţi de alţi 8 
deputaţi, s’au dus la Timişora, ca să orga- 
niseze partidul lor în Banat, şi pe toţi lo
cuitorii din sudul Ungariei — cum ^ice o 
f6ie maghiară — să-i adune sub stăgul lui 
Kossuth şi Apponyi, punând astfel teme

liile »viitorului nouei politice de naţionali

tate în Ungaria«. Au participat la acest 
mare tămbălău delegaţi din cercurile Vâr- 
şeţ, Lovrin, Végvár, Becîcherecul-mare, Re- 
caş, Ciacova, Lipova, Chichinda mare, Por- 
dany, Sânmiclăuşul-mare, Canija, Lugoşiu, 
Făget, Bogşa etc. Printre alegători s’au 
vă^ut — spun diarele ungurescî — mulţi 
Şvabi şi Şerbi, apoi şi câte-un grup de 
Români. Adunarea de constituire a „parti

dului independist din Ungaria ele sud “ 
s’a ţinut în marea sală a hotelului »Ko
rona herczeg«.

După-ce s’a constituit şi »partidul in
dependist din Timişora«, publicul s’a retras 
pe piaţa Losonczy, unde de pe o tribună 
Francisc Kossuth a ţinut celor vre-o 6—8000 
de ómení adunaţi un discurs-program. A 
spus, că partidul independist pretinde ar
mată maghiară independentă, cu comandă 
şi stindard maghiar; afaceri esterne inde
pendente, ca lumea să aibă cunoscinţă, că 
esistă o Ungarie. Ţera să aibă teritoriu 
vamal independent şi comerciu de sine 
stătător, căci numai aşa se pot apăra in
teresele ţării. Stat maghiar independent 
vró partidul, în uniune personală cu Aus
tria, în care cetăţenii să se bucure de pro
gres cultural şi bunăstare.

Pentru a-se ajunge ţinta acesta — 
dise Kossuth — e necesar în primul rând 
să ne îngrijim, ca instrucţia în scote se nu 

se facă ca pană acum în şcolele confesio

nale. (Vii aprobări), ci scóla să înveţe pe 
ómení şi să-i facă a înţelege limba oficială 

a statului maghiar, pentru-ca fie-care ce- 
tăţen să fie în stare a ajunge la nivelul 
de care s’a făcut vrednic. Nu vrem prin 
acesta să atacăm limba cetăţenilor nema
ghiari (?) din contră vrem să le respectăm 
limba (!) Insă fiind-că cetăţenii de limbă 
nemaghiară ai statului trăesc în ţâra a- 
césta, îşi cultivă interesele lor, dăcă învaţă 
unguresce__

După Kossuth a luat cuvântul con
tele Albert Apponyi. El spune, că pănă 
acum credea, că Ungurii au constituţie. 
Dér nu este aşa. Numai acum trebue să-şi
elupte din nou constituţia. Apponyi îşi ur
mă apoi discuristn̂  
ce dise :

»Se dice: ce-i pasă Germanului de 
ceea-ce vré Maghiarul? In statul maghiar 
se bucură de drepturi egale Maghiarii, 
Românii, Germanii, Sârbii (!) Şi óre cui 
pot mulţumi fraţii sârbi şi români, că sunt 
aci cetăţeni liberi? Lui Horia, lui Cloşca 

séu póte conducătorilor din Sântămaş?«

Sfîrşind în limba maghiară Apponyi 
apelăză la toţi să se unăscă şi contopescă 
într’un gând şi o simţire, — firesce ko- 
şuthistă.

O declaraţie interesantă a mai făcut 
Fr. Kossuth cu ocasiunea petrecerei sale 
în Timişora. Partidul social-democrat îsi

a învitat şi pe Francisc Kossuth să parti
cipe la şedinţă. Kossuth a declarat dele- 
gaţiunei, că nu póte să participe, de-óre- 
ce e gata de plecare. A spus, că parti
dul independist e aderent al sufragiului 
universal, însă de-óre-ce acum nu are ma
joritatea absolută în dietă, se nisuesce de
ocamdată a realisa programul partidelor 
aliate. Când va veni însă la putere, se va 
îngriji de realisarea postulatului privitor 
la sufragiul universal, dér numai întru cât 
acesta corespunde intereselor maghiare!

Résboiul ruso-japones.
Acţiunea pentru pace înaintézâ forte 

încet şi greu. Pănă acum abia s’a putut 
stabili între cele două puteri beligerante 
locul unde să se întrunéscâ delegaţii lor 
pentru a negocia între sine. Telegramele 
din urmă vestesc, că Rusia s’a învoit, ca 
plenipotenţiaţi Rusiei şi Japoniei să se în- 
tîlnéscâ în Washington, capitala Statelor 
Unite. Japonia a fost contra ideii, ca să 
se aléga ca loc de întrunire un oraş din 
Europa.

Agenţia telegrafică din Petersburg 
anunţă din Moscva, că generalul Kuropat- 
km a comunicat mareşalului nobilimei din 
Moscva, că regretă acţiunea de pace înce
pută de zemstovuri şi de oraşe, de tfre-ce 
armata rusă din Manciuria este deplin con
vinsă de victorie.

Pe când se fac preparativele pentru 
deschiderea negocierilor de pace, în Man
ciuria acţiunea pe câmpul de răsboiti pare 
a-se fi inaugurat din nou din partea ar
matei mareşalului Oyama.

După ultimele depeşi, Japonesii au 
de gând să reia ofensiva în stil mare, ca 
să dea Ruşilor o nouă lovitură. ţ)ilnic se 
dau lupte de avantposturi şi de mici de
taşamente între adversari, despre cari însă 
sosesc sciri contradicëtôre. Scirile din sor
ginte japonesă spun, că Japonesii au scos 
pe Ruşi din mai multe posiţiuni de luptă 
întărite şi vorbesc despre pierderi în <3menï, 
ce le-ar fi avut Ruşii.

După o depeşe a farului »Hambur- 
ţ, }ix,]NacnricnttiilV situaţia armatei iui Li- 
nevici ar fi disperată. Generalul japones Ku- 

roki. continuându-şi mişcarea de încunju- 
rare, i-a tăiat drumul între Kirin şi Wla- 
divostok. Liniile rusesci au dat îndărăt 
spre Charbin. întăririle de trupe rusesci, 
cari sosesc la Charbin, sunt mici. Calea fe
rată siberiană e întreruptă în mai multe 
locuri.

Din Gunşulin se anunţă, că Japenesii 
cu puternice baterii şi numërôsâ infante
rie au atacat pe Ruşi aprôpe de Liaoyan- 
waping. Ruşii s’au retras şi Japonesii au 
ocupat Liaoyanwaping. Scirea acésta se 
confirmă şi din Tokio printr’o depeşă în
care se <}ice, că Japonesii au bătut trupele 

ţinuse în aceeaşi di adunarea. O delegaţie I mgQsci ia Liaoyanwaping.

FOILETONUL »GAZ. TRANS.

Răvaşul.
Nuvelă, de A. Tchelikow.

Vanica Şukov, un băieţaş de 9 ani, 
care fusese dat la ucenicie, la cismarul 
Aliachin, nu se culcă să d0rmă în nóptea 
de Crăciun. El adăstâ pănă ce meşterul 
şi calfele se porniră la biserică, scóse apoi 
din dulapul meşterului o călimară şi un 
condeiü cu peniţă ruginită şi se apucă să , 
scrie după ce-şi întinse dinainte o cólá de ! 
hârtie mototolită. înainte de a aşterne cea I 
dintâiii slovă, îşi aruncă de câte-va ori 
ochii, cu frică, spre uşă şi spre tereştri,! 
cătâ la icóna îngustă pe delăturile căreia j 
erau priponite în zid policióre cu calapóde j 
şi oftă din greu. Hârtia era aşternută pe ! 
bancă, dér el sta în genunchi dinaintea ei.:

»Dragă bunicuţule Constantin Maca- I 
rici 1“ — porni el. »Iţi fac un răvaş. Iţi 
urez de anul nou, şi-ţi doresc tóté bună- | 
tăţile dela Dumnedeu. Nici tată, nici mă- | 
mucă n’am, numai tu mi-ai mai rămas.« ;

Vanica íntórse ochii spre ferestra j 
întunecată, pe care licăria resfrângerea! 
umiiiărei, şi-şi rechemă, cu însufleţire, în

minte chipul bunicului său, Constantin 
Macarici, străjer de nópte la curtea boe- 
réscá din Şivarov.

E un ghioj de vre-o 56 de ani, pu
ţintel la trup, uscăţiv, dér grozav de sprin
ten .ş| de neastîmpărat. Faţa-i rîde pu
rurea şi ochii parcă’i sunt păinjeniţî; piua 
dórme în odaia slugilor séu se hârjonesc© 
cu bucătăresele; cum nóptéz& însă, se în- 
vălesce în cojocul lui gospodăresc, de 
odaie, şi umblă t0tă nóptea prin gréjma 
curţei boerescî şi hurue cu |o huruitóre 
mare. In urma lui vin cu capetele la pă
mânt, cei doi câni: bătrâna Kaştanka şi 
Viun cel tîner. Viun ăsta e ne mai pome
nit de curtenitor şi prietinos. EI cată cu 
aceeaşi mulţumire la ómenii de casă ca 
şi la eei străini, dér nu se prea bucură de 
încredere. Pe sub cucernicia şi smerenia 
lui, el tăinuiesce o răutate iesuitică. Ni
meni nu se pricepe mai bine ca el, ca la 
vreme potrivită se se furişeze tiptil şi să 
te înşface de pulpă, să se ascundă în piv
niţă, séu se şterpelescă găina ţăranului. 
Labele de dinapoi i-au fost stălcite în 
bătae, de două ori l’au spânzurat, şi ’n 
t0tă săptămâna îl croesc cu biciul pănă-1 
lasă lat, dér el tot se pune în picióre.

Bunicul o fi stând acum la portă si

cată cu ochii strînşi Ia geamurile înecate 
în lumină, ale bisericei din sat. Şi pe când 
tot frământă pământul, cu cişmele lui de 
pâslă, spune slugilor istorii posnaşe.

Huruit6rea-i prinsă ’n brâu. Bate 
mânile cruciş, se sgribulesce de frig şi pe 
când cihotesce bătrânesce, ciupesce ba fata 
din casă, ba bucătăresa.

»Na poftiţi puţin tabac?« 4ice ©15 Şl 
întinde tabachera cu tabac femeilor. Fe
meile trag pe nas şi strănută. O negrăită 
bucurie îl cuprinde pe bunicul. El isbuc- 
nesce într’un hohot lung de rîs, şi strigă:

»Ia luaţi sema să nu vă degere 
nasul!«

Şi cânilor li se dă să tragă tabac. 
Kaştanka strănută, da din c<3dă şi se re
trage jignită. Viun nu strănută de fudulie, j 
ci-şi bate numai cdda. Vremea-i splendidă, j 
Aerul e molcuţ, străvediu şi curat. N(5p- ' 
tea-i întunec6să,‘der ve^i tot satul, cu aco- 1 
peremintele-i albe şi cu nouraşii de fum 
ce se înalţă din hornuri, precum şi copacii 
îmbrobodiţi c’o chiciură argintie şi mor
manele de omăt. Bolta t<3tă-i semănată de
o spuză de stele licărit(5re, er calea robilor 
se desfaşoră aşa de limpede, de parc’ar fi 
fost spălată de sărbători şi frecată cu 
smântână...

Vanica suspină, îşi muiâ condeiul în 
cernălă şi scrise mai departe:

»Da, eri am mâncat o scărmănâlă 
amarnică. Meşterul m’a tărăit de chică, 
prin curte afară şi mă croia cu curéua, 
pentru-că m’a furat somnul pe nesimţite 
pe când îi legănam pruncul în lâgăn. Şi 
săptămâna trecută mi-a dat stăpâna să-i 
curăţ o scrumbie, dér eu am apucat dela 
c0dă. Atunci ea luă códa scrumbiei şi în
cepu să mă înghimpe cu dânsa în obraz. 
Calfele îşi fac rîs de mine.

»Mă trimit la crâşmă să le cumpăr 
rachiu şi-mi poruncesc să fur castraveţi 
dela meşter, dér meşterul bate cu ce-i 
vine la îndemână. Şi nu-i de leac, mân
care. Dimineţa îţi dă pâne, la prând ciorbă 
şi Ia cină er pâne.

»Nici pomină de ceaiü, séu de vre-un 
borş cu varză. Asta mănâncă meşterul 
singur. Şi de dormit trebue să dorm în 
tindă şi décá copilaşul plânge, nici nu pot 
închide ochii, ci stau să împing leagănul.

»Dragă bunicuţule, arată-mi mila Dom
nului, du-mă de aici acasă, în sat, mî-a 
trecut peste cap....

»Mă asvîrl la piciórele tale şi pururea 
m’oiii ruga pentru tine, ia-me de aici, că 
de nu am să mor...« (Va urma)
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SCIR1LE DILE1.
— 7 (SO) Iunie.

înmormântarea archiducelui losif. ieri
Luni, s a făcut înmormântarea decedatului 
archiduce losif, în palatul din Buda. Au 
participat Monarchul, toţi membrii casei 
domnitóre, principele Ferdinand al Bulga
riei şi întreg corpul diplomatic din străi
nătate. Serviciul divin funebru a fost să- 
vîrşit de episcopul rom. cat. din Alba lu* 
lia Gustav Mailath, asistat de episcopii ti
tulari Kohl Medard şi conte Battyanni Vil
mos din Nitra. După săvîrşirea serviciului 
funebru în capela palatului, cosciugul cu 
osămintele archiducelui a fost ridicat şi 
Intre cântări funebre a fost dus in criptă, 
unde mortul a fost din nou binecuvântat.

Comemorarea lui Timoteiu Gipariu.
In Pănade, comuna natală a lui T. Cipa- 
■riu, s’a săvîrşit erí în 19 Iunie serbarea 
comemorativă aranjată de despărţământul 
XI Blaşiu al Asociaţiunei din incidentul 
aniversării de 100 ani a nascerei marelui 
nostru filolog. Serbarea s’a făcut în cadrul 
programului anunţat deja. A fost de faţă un 
public numeros şi ales. jpiarul nostru a fost 
representat la acest act prin un membru din 
redacţie, care îşi va face darea de semă 
în numărul poporal ce va apără Joi. Amin
tim aci, că exposiţia de ţesături de casă, 
aranjată cu acestă ocasiune, a fost fórte 
frumósa, ér sîrguinciosul scrutător al li- 
teraturei nóstre prof. Dr. I. Raţiu din Blasiü 
a scos din acest incident o broşură de 
109 pagini, întitulată „Timoteiu Gipariu — 
viâţa şi activitatea lui“, cu portretul ma
relui filolog. Broşura s’a împărţit în mai 
multe esemplare. Liturghia a celebrat-o 
păr. I. F. Negruţiu, profesor şi directorul 
despărţământului, asistat de 4 preoţi şi 2 
diaconi. La parastasul celebrat la sfîrşitul 
liturghiei d-1 I. F. Negruţiu a rostit o avân
tată predică comemorativă. Apoi s’a ţinut 
adunarea anuală presidată de A. Negruţiu. In 
cursul acesteia d-1 profesor A l Gnira a ţi
nut o conferenţă, apreciind în termini căl- 
duroşî viâţa şi activitatea lui Cipariu. A 
fost şi banchet, ér după amiadî concert şi 
în sfîrşit dans.

Adunarea generală a despărţământu
lui Braşov al »Asociaţiunei« s’a ţinut erî 
a dóua’di de Rosalii, în fruntaşa comună 
românescă Ţinţarî. Ea a fost presidată de 
directorul despărţământului d-1 prof. A. 
Bârseanu şi a avut un resultat fórte sa
tisfăcător în tóté privinţele. Pe lângă po
por numeros din ŢînţarI şi representanţii 
agenturilor despărţământului, au luat parte 
şi vre-o 30 membrii ai inteligenţei române 
din Braşov. Primirea comitetului despărţă
mântului şi a óspetilor din partea poporu
lui şi a fruntaşilor din Ţînţari, a fost cât 
se póte de cordială. Prelegerile ţinute au 
fost fórte instructive şi importante, ér ban
chetul fórte animat. Amănunte vom aduce 
în numărul nostru poporal.

Necrolog. Ion Radu, proprietar în 
Sasuifalău şi tatăl P. S. Sale Episcopului 
Demetriu Radu din Oradea-mare, a repau- 
sat în diua de 16 Iunie. înmormântarea 
s’a făcut în diua de Rosalii, órele 4 p. m. 
în mijlocul unei afluenţe mari de persóne 
distinse şi popor din Uifalău şi satele din 
împrejurime. P. S. Sa Episcopul Demetriu 
Radu a sosit în comuna sa natală spre a 
asista la trista ceremonie, însoţit de U. Sa 
canonicul Dr. Aug. Lauran. Ceremonia fu
nebră a fost săvîrşită de II. Sa prepositul 
L M. Moldovanu din Blaşiu cu asistenţă 
număr0să, ér predica funebră a rostit-o d. 
Dr. Aug. Lauran. P. S. Sa Episcopul Hosszu 
din Lugoş a trimis ca representant al său, 
pe d-1 canonic N. Nestor. — Adresăm P.
S. Sale Episcopului Radu sincerile nóstre 
condolenţe!

Despre jalnicul cas s’a făcut următo
rul anunţ funebru:

Subscrişii cu inima sdrobită de 
durere anunţăm încetarea din viaţă 
a mult iubitului nostru soţ, tată, söcrú, 
moş şi frate Ioan Radu, proprietar, mem
bru ordinar al »Asociaţiunei« pentru lite
ratura română şi cultura poporului român, 
repausat la 16 n, 1. c. după un morb scurt, 
împărtăşit fiind cu ss. Taine ale muribun- 
dilor, în anul 68-lea al vieţii şi 45-lea al 
fericitei salo căsătorii. Rămăşiţele pămân
tesc! ale scumpului repausat se vor înmor
mânta în 18 n. 1. c. la órele 4 p. m. în ci- 
miterul gr. cat. din loc. In veci pomenirea 
iui !

Sasuifalău, 17 Iunie 1905. Paraschiva 
n. Maior, soţie; Demetriu episcop, Nicolae, 
lacob vicar şi Todorica m. Teuşan fii; Ia- 
cob Teuşan, ginere; Domniuca n. Radu 
noră, Ioan, Vasilie, Ioan, Octavian, Valéria, 
Paraschiva, Eugenia, Valentina şi Todorica, 
nepoţi şi nepóte. Mihaiu Radu frate.

Regele şi Regina României în Viena.
Din Viena se anunţă, că părechea regală

română va sosi acolo mâne 21 Iunie din 
Sigmaringen. Regele şi Regina României 
vor fi óspetii Majestăţii Sale. Se va da la 
palat un prând în onórea suveranilor ro
mâni. A dóua di, 22 1. c., părechea regală 
română va pleca spre Sinaia.

Reuniunea de cetire şi cântări a eco
nomilor şi meseriaşilor din Alba-Iulia in
vită la concertul împreunat cu dans ce-1 
va aranja Duminecă în 25 Iunie st. n. a.
c. în sala cea mare a hotelului »Europa« 
(A.-Iulia) cu concursul corului pedagogilor 
din Blaşiu. Începutul precis la 8 óre séra. 
Alba-Iulia în Iunie 1905. Preţul de întrare: 
locul I. 2 cor., locul II. 1 cor. 60 b., locul 
III. 1 cor. 20 b., loc de stat 80 b. Venitul 
curat e destinat în favorul reuniunei.

Distrugerea unei bande sSrbescI. De
peşă din Constantinopol: Banda sârbăscă 
distrusă lângă Petralitza, se compunea din 
45 de ómeni şi era comandată de Doricevicî. 
Acéstá bandă trecuse de curând din Ser
bia în Turcia. La scurt timp după asta, 
trupele turcescî au făcut prisonieră o bandă 
grecéscá.

Luptă între armeni şi kurzi. »Frank
furter Zeitung« află Tiflis (Caucasia), că 
armenii fugiţi la Kranluchar s’au apărat 
trei 4*1© cu disperare, contra unui mare 
număr de kurzi şi tătari. Trupele rusesci 
s’au dus repede în ajutorul armenilor. 150 
de kurzi şi tătari au fost ucişi, ér 80 au 
fost făcuţi prisonieri.

Băi în liber. La băile Eforiei şco
lare române, s’au deschis băile în liber.

Teatru de varietăţi. De Miercuri în
colo se vor începe representaţiunî de 
varietăţi la Geverbeverein. Program decent. 
Vom reveni.

Ataşaţii români 
în armata ruséscá.

Se scie, că pe lângă armata ruséscá, 
care operézá în contra armatei japonese, 
ministeriul român de răsboiu a detaşat, 
pentru instrucţiunea lor, pe maiorii Hara- 
lambie şi Găişeanu din armata română.

Cât de bine au fost primiţi aceşti 
ofiţeri şi cât de bine şi-au îndeplinit mi
siunea lor, resultă din urmátórea telegramă 
primită la ministeriul de răsboiii, relativă 

Haralambie.
La telegrama d-lui general Zaru- 

baieff, d-1 general Mânu, ministru de răs
boiu, a răspuns cu telegrama ce asemenea 
publicăm mai la vale. Étá telegrama ge
neralul Zarubaieff:

Ministrului de résboiü.

B u c u r e s c i .

Statul major al corpului ;IV siberian 
se desparte astăzi de unul din tovarăşii 
săi de arme, precum şi de unul dintre cei 
mai scumpi amici ai tuturor ofiţerilor.

Maiorul Haralambie ne părăsesce cu 
permisia Excelenţei vóstre, mergând în 
concediu în România. Acesta e o mare 
pierdere pentru noi toţi şi singura nóstrn 
consolare este idei a, că maiorul Haralambie 
ne va reveni în curând, ceea-ce ne va da 
putinţa de a-1 primi din nou în mijlocul 
nostru, cu sentimentele unei familii, care 
îşi regăsesce pe unul din membrii săi.

Făcându-ne o plăcere să asigurăm pe 
Excelenţa vóstrá, că maiorul Haralambie a 
fost pentru noi un tovarăş de arme sti
mat şi iubit unanim de noi toţi, vă ru
găm în acelaş timp să primiţi cele mai 
sincere urări ale nóstre pentru prosperi
tatea armetei României.

Comandantul 

corpului al IV-lea siberian

General-locotenent Zarubaieff.

La acéstá telegramă d-1 general Mânu 
a răspuns:

Locotenentului general Zarubaieff, coman
dantul corp. IV siberian

p r i n  P e t e r s b u r g .

Cuvintele mágulitóre pentru armata 
română cu cari însoţiţi expresiunea de 
simpatie şi de aprobare a statului-major 
al corp. IV de armată pentru maiorul Ha
ralambie, ataşatul militar român, ne-au 
mişcat viu şi au redeşteptat în armata 
nóstrá o sinceră recunoscinţă.

Pei miteţi-mî, Excelenţă, de a vă ex- 
primd mulţumirile armatei şi urările ei de 
prosperitate şi de fericire pentru foştii lor 
camarazi de luptă.

Ministru de răsboiu 
General Manu.

Programa examenelor
şcolelor medii gr.-or. române din Braşov, 

dela finea anului şcolar 1904—1905.

Esamenele de maturitate. Joi, Vineri 
şi Sâmbătă, în 9, 10 şi 11 Iunie v. va fi 
examenul oral de maturitate la gimnasiu. 
La examenele de maturitate nu pot asista 
şcolarii; pentru publicul mare ele sunt 
deschise.

Esamenele particulare cu şcolarii 
particulari (privatiştî) din şoolele medii se 
vor ţine în dilele de 14—17 Iunie v., a- 
vénd a se presenta şcolarii privatiştî în
14 Iunie v. în cancelaria direcţiunii şi a 
depune taxa de esamen.

Esamenele publice de încheiere: 
A) La gimnasiu: Luni, în 27 Iunie v. dela 

—8 a. m. cl. VII. Fisica, prof. L. Nas- 
tasi; dela 8—8l/2 a. m. cl. VII. Latina, prof. 
N. Sulică; dela 87*—9 a. m. cl. VI. Ro
mâna, prof. Axente Banciu; dela 9—972 
a. m. cl. VI. Istoria, prof. Dr. losif Blaga; 
dela 97-î-̂ IO a. m. cl. V. Maghiara, prof. 
Dri loaft Bunea; dela 10—1072 a. m. cl.
V.- Istoria naturală, prof, Ip. Ilasievici; dela 
1072—11 a. m. cl. IV. Latina, pro£. Ioan 
Petrovicî; dela 11—11 7î a* m* 
gebra, prof. P. Dima; dela 111/2—12 de- 
elamaţiimî şi coruri vocale. După amiadî: 
dela 2v,/2—3 cl. III. Germana, prof. Dr. O. 
Lacea; dela 3—87-2 °1- H1- Istoria, prof.
I. Petrovicî; dela 872—4 cl. II. Religia, 
prof. D. Făgărăşian; dela 4—472 cl. II. 
Maghiara, prof. Ax. Banciu; dela 472—5 
cl. I. Latina, prof. Dr. losif Blaga; dela 
5—572 cl. I. Geografia, prof. G. Vătăşan.

B) La şcola reală: Marţi, în 28 Iu 
nie v. dela 71'/2—8 a. m. cl. IV. Maghiara, 
prof. N. Bogdan; 8—8'/2 a. m. cl. IV. Arit
metica, prof. A. Ciortea; dela 872 —9 a. m. 
cl. III. Religia, prof. Dr. St. Stinghe; dela
9—972 a. m. cl. III. Fisica, prof. A. Cior- 
iea; dela 97^—10 a. m. cl. II. Româna, 
prof. N. Bogdan; dela 10—1G72 a- m. ol.
II. Geografia, prof. G. Vătăşan; dela 1072—
11 a. m. cl. I. Germana, prof. I)r. C. La
cea; dela 1-1 —11% a. m. cl. I. Geometria, 
P. Percea» Esamenele se ţin în sala fes
tivă! a gimnasiu!ui. — Şcolarul care va 
absenta dela esamen, nu se va promova, 
ci va avé se facă esamen supletor în Sep
temvrie a. c.

Duminecă, în 19 Iunie v. după amédi 
la 6 óre se va ţi né esamenul public de 
gimnastică în curtea de gimnastică. — In 
cas de timp nefavorabil se va ţine la a- 
aceeaşî oră într’una din dilele următore.

. Mercurî, în 29 Iunie v., după servi
ciul "divin, la' care vor participa toţi şco
larii, se va încheia în mod solemn anul 
şcolar 1904—1905 distribuindu-se premiile 
în sala cea mare a institutului.

La încheierea anului şcolar în 29 Iu
nie v. fie-care şcolar va primi testimoniu 
şcol. şi un esemplar din Anuarul şcolei. 
Şcolarii absenţi, precum şi restanţieriî de 
didactru, nu vor primi Anuarul şcolei.

La esamenele acestea, precum şi la 
festivitatea de încheiere a anului şcolar 
se învită cu totă stima părinţii, amicii şi 
binevoitorii acestor şcole.

Direcţiunea.

Literatură.
„România Ilustrată“, singura revistă 

mare, enciclopedică, ilustrată şi de actua
litate. Pe lângă o materie literară din cele 
mai variate şi datorită celor mai distinşi 
şi gustaţi scriitori români, ca Coşbuc, Da- 
vila, Antemireanu, Tutoveanu, Dr. Grigo- 
rovitza, Radu Rosetti, Sadoveanu etc., re
vista »România Ilustrată«, care apare în 
Bucuresci, sub direcţiunea d-lui Ion Rusu 
AJbrudeanu, conţine în fie-care număr în
tre 40 şi 50 de ’ilustraţiuni de actualitate 
din ţâră şi streinătate. „România llus- 
t¥atău este cea mai răspândită şi mai^ a- 
preciată revistă de familie. Apare odată pe 
lună, în câte 4 cóJo, Costul abonamentului
— 24 lei pe an şi 12 lei pe jumătate de 
an — se póte trimite cu mandat postai 
pe adresa: Administraţia revistei »Româ
nia Ilustrată«, Bucuresci, str. Regală Nr. 1.

ULTIME
Budapesta, 20 Iunie. Contele Ap- 

ponyi a declarat în conferenţă comi
tetului coaliţiunei, că autograful prea 
înalt adresat lui Fejervary, conţine 
mai multe gravamine de drept pu
blic. Conferenţă a decis, se voteze ca
binetului Fejervăryi neîncredere, în 
diua când se va presenta în cameră. 

Budapesta, 20 Iunie. Ministrul de 
resboiii Pittreich a visitat pe preşe
dintele dietei Justh şi i-a declarat,

că în situaţia actuală a Europei e cu 
neputinţă sS se satisfacă aspiraţiunile 
naţionale unguresc! în ceea-ce prives- 
ce armata.

Petersburg, 20 Iunie. Ţarul a pri
mit ieri deputaţiunea congresului din 
Moscva, dimpreună cu primarii, şi pe 
representanţii Petersburgului. Trube- 
tzkoi a adresat Ţarului un lung dis
curs, arătând durerosa situaţiune in
ternă a Rusiei. Discursul lui a făcut 
o adencă impresiune asupra Ţarului. 
Imperatul Nicolae a răspuns de ase
menea printr’un lung discurs, în care 
şi-a esprimat durerea pentru numărul 
enorm de victime ale resboiului. Apoi 
a dis: „ Apresciez aspiraţiunea D-vostră 
la o nouă stare de lucruri în Rusia. 
Hotârîrea mea de a convoca aduna
rea naţională, e nestrămutată. Puteţi 
s6 spuneţi acesta locuitorilor din oraşe 
şi de la sate. Adunarea naţională va 
fi basa unei nou6 alcătuiri a statului 
rusesc“. Delegaţii s’au depărtat dela 
audienţă cu bune impvesiunl.

Roma, 20 Iunie. Papa. a publicat 
o enciclică, prin care permite Ipreoţi- 
lor catolici s6 ia parte la alegeri po
litice. Pentru prima <5ră de la ocupa
rea Romei, Papa binecuvinteză în 
acestă enciclică poporul italian. En
ciclica a produs o mare impresie.

Berlin, 20 Iunie. Agenţia telegra
fică rusescă anunţă, că după o luptă 
înverşunată, cavaleria rusescă, a re
ocupat Liaoyangwaping şi Simiateen* 
Japonesii s’au retras spre sud-vest;

Lomlra, 20 Iunie. Generalisimul 
Linevicî a avut o conferenţă cu ge
neralii s6i la Sypingkai. — Avangarda 
armatei generalului Kuroki se află la 
o distanţa de 7̂1% mile de cea a Ru
şilor. Cavaleria rusă » pătruns în Mon
golia. La Peking esistă temeri; că Ru
sia fiind silită a părăsi Manciuria, va 
ocupa Mongolia.

Lou$$â, 20 Iunie. „Daily Mail“ 
află, că împăratul Wilhelm proiecteză 
convocarea unei conferenţe interna
ţionale, care se reguleze cestiunea 
Extremului-Orient.

Proprietar : Dr. Aurel Mureşianu.

Redactor responsabil: Traian H. Pop.

Stabiliment de hydrothérapie

Wiillisehliof,
staţiune de tren şi postă Brunn-Maria-En- 
zersdorf, 30 min. departe de Viena.

Arangiament modern

(pe lângă hydrothérapie completă, băi elec
trice, de aer, sőre, massage, electrisare 
gimnastică suedă etc.)

Preturi moderate.
• i  - -

Cu prospecte şi informaţiunî mai de
tailate stă la disppsiţie direcţiunea şi me
dicul stabilimentului

Dr. Marius Sturza.

stabilimentul de băi al provinciei SUria 

Baia Neuliaus
lângă. Cilii,

recunoscută ca Acr a to thermă  de 
37Q Celsius, şi isvor de apă cu con- 
tiuut de otel, 397 metrid’asupra mării. 
Statia calei ferate Cilii, depărtare de 
Viena şi Budapesta 8 óre, de Agram 
472, de Triest 57* óre. Băi termale, 
cură (le toeut, băi electr. Hydro şi 
Tliermotherapie, massage, gimnas
tică syedinnă, electroterapie etc.

Resu l tate eminente

de cură la bólé femeesci şi de nervi, 
soldină, reumatism, suferinţă de bă
şică etc. Tóté felurile de amusante 
şi petreceri. Restaurante escelente. 
Parc minunat. Staţie de poşte şi te
legraf. Preţuri moderate. Director şi 
medic balnear Dr. H iebaum .  Infor
maţii si prospecte gratis dela direcţia 
băi. Seson dela 1 Maiu pănă în Oct,
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Cursul la bursa din Vieaa.
Din 19 Iunie n. 1906.

Renta ung. de aur 4% . . . .  117.75
Renta de cor6ne ung. 4% • * • 97.35
Impr. ofiil. fer. ung. în aur 3 V2% . 88 80
Impr. oftil. fer. ung. în argint 4% . 97.45
Bonuri rurale croats-slavone . . . 89.30
Impr. uug* oa p re m ii.................. 220.75
Losurlpentru reg. Tisei şi Seghedin . 167.90
Renta de hârtie auătr. 42/10 . . . 100.40
Eenta de argint austr. 42/10 . . . 100.35
Eenta de aur austr. 4% . . . .  119.70
Eenta de cor6ae austr. 4% . . . 100.50
Bonuri rurale ungare 3!/2 % • • • 93.05
LosurI din 1860.............................. 157.65
Acţii de-ale Băncei austro-ungară . 16.45
Aoţii de-ale Băncei ung. de credit. 782.—
Acţii de-ale Băncei austr. de oredit 661.25
jtfapoleondorl................. .... 19.14
Mărci imperiale germane. . . 117.37
London yista...................... . 240.25
Paris yista . . . . . . . . .  95.45
Note italiene...............................95,60

Cursul  p i e ţ e i  B r a ş o v
Din 20 Iunie n. 1905.

Bancnote rom. Câmp. 18.96 Vend. 19.—
Argint român. „ 18.92 r 18,90
Hapolecnd’orî. „ 19.06 „ 19.10
Galbeni „ 11.20 „ 11.30
Ruble Rusesc! K 2.bS r 214

Mărci germane „ 117,20 , 117,50
Lire turcesc' r 2).fO y 21.60

f^cr’s fono. AIHdp 5% ^1--* r 102.-

Pretnrile cerealelor din piaţa Braşov.
Din 16 Iunie 1905.

M.ésura
séu

greutatea
f C a lita te a . |

Valuta
în

Kor. ül.

1 H. L. Grâul cel mai frumos. 15
G-râu mijlociu ; . . 14 80
Grâu mai slab . . . 14 60
Grâu amestecat , . 11 60
Secară frumosă,. . . 10 50

j) Sâcară mijloeiă. . . 10 30
Orz frumos . . . . 8 40

f) Orz mijlociu. . . . 8 2C
OvSs frumos. . . . 6 36

n OvSs mijlociu . . . 6 10
Cucuruz.................. 11 £0
Mălaiu (meiă) . . . 10 40

17 40
26 —
27 —

n SSmenţă de in . . . 24 î' —
n Sămenţă de cânepă . 14

Cartofi. . . . . . 2 7C
7) Măzăriche. . . . . —- -rr-

1 kilă Carne de vită . 1 Í2
* Carne de porc . . . 1 ao
n Carne de berbece. . — 76

100 kil. Său de vită prospSt . 40 —

n Seu de vită topit . 62 —

ITviiln se mănâncă bine 
U 11116 şi se bén VINURÍ curate
de Mediaş BERE de Pi lsen
„Urquell“ próspétá dela cep în
fie-care 4^  ̂ La v  v  v

Eistauraatul Sehwargburg
în Braşov, Str. Spitalului nr. 20.

Listă, de bucate románéscá.
De o cercetare numerósa se róga 

G. R. 6LI60RE CRISTEA,
71—0 conducétornl restauratului.

Abonamente la

„Gazeta Transilvaniei“
te pot face ori şi când pe tim p mai 
îndelungat seu lunare.

Ámrésl Msfáttméay.
Alólirt tőmeggondnok ezennel 

közhírré teszi, hogy Rosenberg Fri
gyes brassói kereskedő czóg csődtö- 
megében a leltár 1— 1718, 1770, 
1772, 1774, 1775, 1776, 1778, 1779, 
1780, 1781, 1786, 1787, 1789, 1790, 
1792, 1793, 1794, 1780/1 ói 1781/2 
tétel számai alatt összeírt: pipere, 
bőrönd, férfi divat é3 külfinbözü áru* 
czikkek, valamint felszerelési tárgyak 
és házi berendezések, vagyonbukott 
ezég üzlet helyiségében, Lensor,24- 
ik sz. alatt, 1905 évi lunius hó 23-tól 
kezdődőleg naponta d. e. 8—12 és 
délután 2—5 óráig nyilvános árve
résen tételenkint, de lehetőleg cso
portokban is, bírói kiküldött közbe- 
jővetelével, azonnali és készpénz fize
tés mellett elfognak adatni.

Vevő viseli a véteíár után ese
dékes illetéket és JröteJas jwr 
azonnal a helyiségből elszállitani.

B r a s s ó b a n ,  a csődválaszt
mánynak 1905. évi május hó 13-án 
megtartott üléséből.

Dr. Mosoiu János,
2—4.1796. tőmeggondnok.

Nr. 236—1905.
a. f. c. şi d.

Publicare de concurs.
La gimnasiul superior fundaţio- 

nal din Năseud în decursul anului 
şcolastic 1904/5 e de a se complini
0 catedră de profesor ordinar la 
care pot concura indivicjî, cari au 
cualificaţiune de profesori pentru 
şcolele medii din geografie şi sciin- 
ţele naturale.

Cu acest post, decă se denu- 
mesce profesor ordinar, se asigură 
din fondul central şcolastic din dis 
trictul Năseudului următ6rele dota- 
ţiunî:

1. Plata anuală de 2200 cor6ne, 
care cu timpul se ridică la 2400 cor.

2. Cuartir natural.
8. Adausuri cincenale de 200 

cor6ne.
4. Drept de pensiune în înţele

sul art. de lege X X V II din 1894. 
D6că înse se complinesce ca profe
sor suplent, competinţa acestuia e 
1600 corone.

Dela concurenţi se recere, ca se 
fie civi ungari, se posedă cualifica- 
ţiunea scienţifică prescrisă de lege 
şi se scie pe deplin limba română 
şi maghiară.

Concurenţii se şi aşternă supli- 
cele adresate cătră comisiunea ad- 
ministrat6re de fondurile centrale 
şcolastic şi de stipendii din distric
tul Năseudului şi adjustate cu docu
mentele despre etate, religiune, sta 
rea familiară, referinţele militare, 
cualificaţiunea, scienţifică, cunoscin- 
ţele de limbi şi eventual despre ser
viciul de pănă acum, pănă în 4 
Iulie 1905 la direcţiunea gimnasiului 
superior fundaţional din Năseud, cu 
atât mai vertos, pentru-că suplicile, 
cari vor sosi mai târejiu, nu se vor 
lua în considerare.

Din şedinţa comisiunei adminis- 
tratâre de fondurile centrale: şco-
1 a,«+.i o  ,sti xlp .id:yrv4\ruclL: oAix ' ccVaiA io tu /

Năseudului, ţinută în

Năseud ,  la 13 Iunie 1905.

Preşedinte:

Gerasim Vomide m. p.
Secretar:

Dr. Nestor Simon m. p.

Nr. 973-19G5. 
not.

PUBLICAJIUNE.
In urma decisului representan 

ţei conunale din Veneţia-inferioră — 
aprobată de Onor, Congregaţiune co 
mitatensă sub nr. 8245—1905 alisp
— se va ţinâ licitare minuendă ver> 
bală şi cu oferte în 2 Iulie 1905, la 
órele 2 p. m. in cancelaria comu
nală, pentru darea în întreprindere 
a c l ă d i r e i  casei şi c â rc î ume i  
comunale.

i
Preţul de licitare conform pre

liminarului aprobat este de 38635 
cor. 07 fiii. '

Antreprenorii sunt rugaţi a-şi 
aşterne ofertele provecjute cu vádiul 
de 5°/0 din suma preliminată până 
în 2 Iulie 1905 la órele 2 p. m. OfeiT 
tele întârejiate nu se vor lua în con
siderare. Ofer te le  pe lângă vadiu, 
trebue provecjute şi cu clausula că 
oferenţii cunosc condiţiunile şi le 
primesc.

Planul de clădire, preliminarul 
de spese şi condiţiunile de licitare 
se pot vedé la cancelaria comunală 
în fie-care 4i în órele oficióse.

Veneţia-inferioră, în 8 Iunie 1906.

lón Gligore,
notar cercual.

(1789,3-3)

Nîcolae Stoica,
primar.

Nr. 7783—1905.

P U B L I C A Ţ I U N E .
La 27 Iunie 1905, 10 óre ante- 

meridiane se va ţin0 licitaţiune cur 

oferte în despărţâmeatul V al Magis

tratului orăşănesc — despărţământul 

pentru afacerile economice — pentru? 

a se închiria bolta Nr. 7 din „casa 

Batuşilor.“

Condiţiunile de ofertare şi cele 

ale închirierii le póte ceti totrénsul 
la Magistrat în despărţământul sus- 

numit ín tóté cjilele înainte de amea» 

zi dela 8—12 óre şi până la <}iua li- 

citaţiunii.

Brassó,  în 6 Iunie 1905

1795,3—3. Magistratul orăşănesc

In atenţiunea Damelor şi Domnilor !
Confectinnl de Dame

Târgul Inului Nr. 28.
|J Fondată la 1892. j Confecfiunt de bărbaţi

Téré ol Inului 31— 33 in palatul lui Czeil.
Dela deschiderea prăvăliilor mele mi-aiU procurat tot-dâuna depositul meu de haine CU bani gata, prin ceea-ce me aflu în plă

cută situaţie de a oferi Onor. public favorurile cele mai eatreme, mai ales că cumpărătura a doua de primăvară a fost ftfrte fa
vorabilă şi succgsă* Depositul meu de haine constă din confecţiunl de ale firmelor indigene şi Streine din cele mai distinse; se confec- 
ţion6ză sub privighierea mea personală, după croiala cea mai moderna din stofe Curat de lână şi cu accesorii de cele mai durabile.— 

Ceea-ce privesee preţurile, aceste sunt asa de ieftine, încât pri cine se p6te convinge, că cu preţuri aşa de favo
rabile nimeni nu p6te seryi. — Fiind-că principiul meu este se fac dever mare cu puţin profit ofer: garderobă pentru bărbaţi din 
Stofe bune după cea mai din Urma modă cu următ6rele preţuri *

I Costum în ori-ce colore, ] " _  M  w|K«Î£,căptn?ltcnmătase la olalată le dau cu 20 fiorini.
I Vestă de pichet modernă,

A s o r t i m e n t  m a x e  d _ e  h a i n e  ; p e n . t a r u .  I D s t n o - e  ş l  " f e s i r T o a ţ î .
Cu t6tă stima N. P. G O L D M A N N .  m a g a z i n  d e  h a in e  p e n t r u  d a m e  ş i b ă r b a ţ i .

P R E T U R I  F A R Ă  C O N C U R E N T A !
Despărţământul pentru Dame.

Tergul Inu lu i Nr. 28.

Haveloc de Dame . . . . .  fl. 4 50
Palton negru modern . . fl. 6 —
P a le to t...................................... fl. 6*—

„ de fetiţe, copii . . . fl. 4‘—
„ de Dame doubel engl. fl. 4*—

Despărţământul pentru bărbaţi.
Tergul Inu lu i Nr. 31—33 în palatul lu i Czeil.

Pardesiu modern pentru bărbaţi . . fl. 7 50- ̂  ®
Tilster engl. modern double . . . . fl. 8’—. I §
Costum modern Sacco ...................... fl. 7 50.1 ^
Haveloc . . . , * ...................... fl 6*—. | ^
Costum de şcolari...............................fl. 4*50.
Pardisiu de co p ii...............................fl. 5 -

Tei

i )•;
Costume de copil dela 1 fl. 50 cr.

A l e g e r e  c o l o s a l ă  din f i e - c a r e  s p e c i e  şi p r e ţ u r i  i e f t ine  s u r  pr i  ndă t o r e

î

i
Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


